

BÉKÉSMEGYEI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési díjak:
Helyben és vidékre postán küldve negyed-
évre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő. —
Peldányonként 10 fillér.

Főszerkesztő:
Dr. Reisz József

Felelős szerkesztő:
Oroszlány Gábor

Telefonszám: 176
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békéscsaba
II. ker. Ferenc József-tér 20. szám alatt
Hirdetés díjazás szerint

A miniszter és a tisztviselők

A Békésmegyei Közlöny már napokkal ezelőtt jelentette, hogy a magyar pénzügyminiszter — a racionalizálással megbízott kormánybiztos javaslatára, — az állami költségvetés egyensúlyba való tétele végett milyen rendelkezéseket fog a közel jövőben kibocsájtani. E rendelkezések egyikével kívánunk ez alkalommal foglalkozni, mely a tisztviselők sorsát közelről érinti.

Mielőtt leközlőlnék a pénzügyminiszter nyilatkozatát, melyely rendeleteit megindokolta, — ismerve a mai nehéz és mind sulyosabbá váló helyzetet, — **nem ajánlhatjuk a kormánynak, hogy a tisztviselők fizetéséhez ismételtelen hozzányuljon**, mert ez elképzelhetetlen zavarokat idézne elő az állami életben.

Már most is, a lecsökkentett fizetés mellett, az ország tisztviselői a legnagyobb megpróbáltatások előtt élnek és a pénzügyminiszternek az a kijelentése, hogy **a szükség törvényt bont**, — nehogy olyan törvényt bontson szét, melynek következtében megáll az eddig kitűnően funkcionált állami gépezet.

Korányi báró pénzügyminiszter rendelkezéseiről így nyilatkozott:

Ha szükség lesz racionalizálásra és meg van a lehetőség is rá, akkor ezt a rendőrségnél is végre fogják hajtani. Nem kíván hozzányulni az őrszemélyzet létszámához és az illetmény-csökkentések az őrszemélyzet illetményeire nem vonatkoznak. Hangoztatta ezután, hogy ismeri a tisztviselők életviszonyait, felfogásukat és tudja, hogy bántóan hatna rájuk, ha a képtelen támadások nem részeseülnének kellő visszautasításban, mert hiszen Magyarország tisztviselőikara Magyarország közéletének egyik legfontosabb támasza. Nagyon elhibázottnak tartja azt a törekvést, amellyel a tisztviselők összhangját kívánják megbontani.

A rendelet kiadásánál két

szempont vezette. Az egyik az, hogy a mellékilletmények ne terheljék meg indokolatlanul a költségvetést, a másik pedig, hogy a tisztviselők ne juthassanak a morális összeférhetlenség helyzetébe. A fizetési törvényekben vannak megszabva az általános érvényesülő normák. Olyan esetekben azonban, amikor egyes tisztviselők napi 10—12 órát dolgozva, saját anyagi érdekeiket is elhanyagolják, biztosítani kell a lehetőséget a kivételes elbánásra. **A kivételes tehetőséget és a kivételes munkát feltétlenül honorálni kell.**

Nem tartja helyesnek, hogy a tisztviselők nyilvános számadásra kötelezett vállalatokban a kereskedelmi törvény által szabályozott felelősséggel járó pozíciót foglalhassanak el.

Vannak azonban olyan vállalatok, amelyek a közérdek szempontjából irányítást igényelnek. Ezekben az állam

képviselőinek benn kell lenniük, de nem mint a kereskedelmi törvény alapján választott igazgatósági tagoknak. Ezeknek a tisztviselőknek a szolgálatait a vállalatoknak meg kell fizetniük, de nem a tisztviselő kezébe. A tisztviselőnek egy fillért sem szabad közvetlenül elfogadnia.

A többszörös állások eliminálva vannak, mert a tisztviselők csak saját hatóságuktól kaphatnak rendszeres illetményt. A rendeletben semmi sincs, ami a törvényes állapotokon változtatna.

Elsősorban a dologi kiadások csökkentésére törekszik, amelyek azonban ma már körülbelül az 1926—27. évi szinten vannak. A tisztviselők fizetéséhez csak végszükség esetén lehet hozzányulni és ebben az esetben is csak átmeneti intézkedést tenne arra az időre, amíg az államháztartás helyzete azt mellőzhetetlenné teszi.

Készül a leépített költségvetés

(A Közlöny eredeti tudósítása.) Rendes körülmények között az állami költségvetés rendszerint április 1-re szokott elkészülni. Miután azonban a költségvetési tételek nagyobb redukciójáról van szó, Értesülésünk szerint még hetek fognak eltelni, míg a pénzügyminiszter a képviselőház elé terjesztheti az idei költségvetést. Fővárosi tudósítónknak alkalma volt báró Korányi pénzügyminiszterrel beszélgetést folytatni, aki elmondta, hogy a költségvetés azért nem készült el még teljesen, mert még nem sikerült elérni a kiadásoknak azt az alsó határát, amelyet a 33-as bizottság legutóbb

bi ülésén kijelöltek. A pénzügyminiszter az általános pénzügyi helyzetről annak megállapítására szorított, hogy a mi helyzetünk az általános európai gazdasági helyzettel van szoros összefüggésben. A magyar társadalomnak önruralmat és önbizalmat kell tanúsítania, mert csak akkor bízhatunk a javulásban, ha ezek a fontos lelki tényezők megvannak.

A bizalom fontos tényezője annak a javulásnak — mondotta munkatársunknak a pénzügyminiszter — amelyet én már a múltkor is ennek az esztendőnek a végére jósltam és most is fenntartom ezt az álláspontomat.

Tisztújító közgyűlés a csabai magán-tisztviselők egyesületében

(A Közlöny eredeti tudósítása.) Folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt folyt le a magántisztviselők békészsabai csoportjának ezévi tisztújító közgyűlése, melyen Kertész Miklós főtákar képviselte a szövetség központját. A régi vezetőségnek szóló felmentmény megadása után megválasztották az új tisztikart, melyet alább ismertünk:

Az új vezetőség elnöke: Deseő Géza megrázó erejű, magas szárnyalású beszédben mutatott rá a tisztviselőtársadalom mai nyomorúságos helyzetére s kérte a kollegákat, hogy az eddiginél nagyobb melegséggel vegyenek részt a szövetségi munkában. — Kertész Miklós ismertette ezután azt a heroiikus munkát, amit a szövetség vezetői az elmúlt év folyamán — sajnos — nem annyira a tisztviselők helyzetének javításáért, jogállásuk kibővítéséért, hanem csak a mai helyzet megtartásáért szakadatlan harcok közepette folytattak. Kérte a csabai kartársakat, hogy minél nagyobb számban áll-

janak a szövetség mögé, mert a vezetőség csakis így tud az összesség érdekében eredményes munkát kifejteni.

Az újonnan megválasztott vezetőségben elnök: Deseő Géza, alelnökök: Farkas József, Krausz Viktor, tithárok: Leipnicker Sándor, Lövinger Tibor, pénztáros: Schwartz László, ellenőr: Licht Lipót, háznagy: Pollák Ferenc, jegyző: Winter Pál, könyvtárosok: Lusztig Sándor és Fischer Éva, ügyész: dr. Czibesz Alfonz, orvos: dr. Farkas Ernő.

Választmányi tagok: Altmann Rudolf, Beck Miksa, Bárány Sándor, Benjámín Vilmos, Deutsch Blanka, Grábenhoffer Károly, Kulpin Imre, Karsai Armin, Orosz Kálmán, Pallér Rezső, Singer László, Verebely Andor.

Száz halottja és több ezer sebesültje van az amerikai forgószélnek

Newyorkból táviratozzák: Az Egyesült Államokban tegnapi óriási forgószél dühöngött, a halottak száma megközelíti a százat és több száz ember hajléktalanná vált. A forgószél nyomán támadt felhőszakadás rendkívül megnehezítette a mentési munkálatokat.

Az amerikai ciklon legújabb hírek szerint 4 államot söpört végig, a halottak száma Alabama államban 92, Tennesseeben 7, Kentuckyban 2, Georgiában 4. A sebesültek számát mintegy 3000-re becsülik.

Nem lesz kamatlábleszállítás

Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa tegnapi ülésén foglalkozott a bankkamatláb kérdésével, azonban a jegybankhitel igénybevételének és a jegyforgalomnak jelenlegi terjedelmére való tekintettel a kamatláb leszállítását ezidő szerint nem látta lehetségesnek.

Bezárult a mezőgazdasági kiállítás

Budapestről jelentik: Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás tegnapi este 6 órakor bezárult. A vásárlások a két utolsó napon is széles mederben folytak.

Nyitva lehetnek az illatszertárak husvétvasárnap

Budapestről jelentik: A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy március 27-én a drogéria és illatszertárak Budapest kivételével az egész ország területén reggel 7 órától délután 1 óráig nyitva tarthatók.

la Oxford ing
P 6.50

la Puplin ing
P 7.—

Elsőrangú szabás
Gyönyörű mintákban

Deutsch Mór
áruházában

Békéscsaba, Szt. István tér 4.

Fórum

Ma beszélgetést folytattunk egy csabai közéleti férfival, aki okos, művelt, tehetséges ember. A sajtóval nincs megelégedve, mert nem elég ellenzéki. Most a közönségnek olyan organum kell, — mondotta, — amely tekintet nélkül közületekre és személyekre, oda-mondja a csupasz igazságot. Nem akarunk vitába szállni e megállapítással, mert magunk is érezzük, hogy nemcsak a vidéki, de a fővárosi sajtó is hangfogóval dolgozik, mert senki se tudja, hogy a mai zürzavaros világban mikor árt és mikor használ? Annyit azonban leszögezünk, hogy az ellenzéki képviselők se nagyon erőltetik meg magukat. — sőt Gaál Gaszton, a mostani ellenzék látható vezére is kijelentette, hogy inkább csendben vár, minthogy jobb, vagy balfelé eltolódják a nemzet egyen terhelte végányá.

Megírták a lapok, hogy négy pengővel lehet Budapestre és vissza utazni a rendszeresített weekend-vonaton, ha legalább 500 utas jelentkezik. A vonat nem fog elindulni, mert a jelentkezők száma a kétszázat sem haladta meg. Ennek csak egy oka van, hogy a közönség zsebéből a 4 pengő is hiányzik. Másodszor — a vonat négy pengőért visz ugyan, de ehhez még egyéb is kell. Ez az egyéb a pénz, ami nélkül még weekendezni sem lehet.

Ujabb tanács érkezett Amerikából. Egy ismert kozmetikus szorgalmazta a szépművészetek ez a doktora nem elégszik meg az eddig ismert rendes kozmetikai szerek alkalmazásával, hanem mindezeket kívül még azt ajánlja, hogy mindenki, aki súlyt helyez testének állandó és fokozatos szépülésére, az naponta legalább ötpercig — álljon a feje tetejére. Ez állítólag élénkíti a vérkeringést és a legjobb szépítőszert. Az új szépművészet mód eme divatja, mint hírlik, nagyon elterjedt. Nemcsak az amerikai, de már a londoni szalonokban is mindenfelé akad sok pizsamás hölgy, akik a szobák közepén, vagy a fal mellé támaszkodva a fejük tetején áll-dogálnak. Ha szépítésük közben látogatójuk érkezik, nem is zavartalják magukat, hanem lábuk intésével szólítják fel az illetőt, hogy foglaljon helyet, míg elvégzik tornagyakorlatukat.

Az amerikai tanács elkészt, mert nálunk már régen minden a fejetelejen áll. (O.G.)

A kultuszminiszter rendelete Békésmegye tanfelügyelőjéhez

(A Közlöny eredeti tudósítása.)
A kultuszminiszter a Magyar Országos Tűzoltószövetség felterjesztéséből arról értesült, hogy az 1927—28 évek tüzesetéből

1328 esetben kétségtelenül, 633 esetben pedig valószínűleg felügyelet nélkül hagyott gyermekek tüzzel való játéka okozta a nyomasztó adatok szerint a veszedelmet, amelyből 40.969.000 pengő kár származott

Ez a szám meg is növekszik azokkal a tüzesetekkel, amelyek ki nem derített okból keletkeztek és amelyeknek sok százaléka valószínűleg ugyancsak a felügyelet nélkül hagyott gyermekek játékaiból keletkezett. A miniszter most rendeletet intézett az ország

valamennyi tanfelügyelőjéhez és a tankerületekben működő iskolák és kisdédvők oktató személyzeténél való közbenjárásra szólítja fel őket.

A megdöbbentő tüzstatisztika az elemi iskolák és kisdédvők tanítóinak és kisdédvőinek kötelességére teszi, hogy a rettentő károkat és szenvedéseket okozó gyermekjátékok megszüntetéséről minden tőlük telhető erővel gondoskodjanak.

A tanfelügyelőknek oda kell hatniok, hogy a tanítók és kisdédvők elrettentő példák felsorolásával mutassanak rá a veszedelmekre amelyekkel a tüzzel való játék jár, igyekezzenek a gondjukra bízott gyermeket ennek a kérdésnek gyakori tárgyalásával a tüzzel való játékról leszoktatni. A miniszter bizik abban, hogy rendelete megteszi a hatását.

Nyolcvanezer árva gyermek van Csonkamagyarországon

(A Közlöny eredeti tudósítása.)
Nincs annál szomorúbb, mint amikor szülők nélkül nevelődik a gyermek. Csak az a vigasztaló, hogy vannak, akik a kis árváknak is gondját viselik. Ez lenne az árvaházak hivatása, sajnos, azonban sokkal, de sokkal több az árva, mint az árvaház. Ezt bizony nagyon megérik az apátlan-anyátlan gyermekek és a félárva.

A város, az állam, a vallás felekezetei és a társadalmi egyesületek is tartanak fenn árvaházakat és így szemre eléggé mutatósnak látszik árvaház-ügyünk, a valóságban azonban sokkal rosszabb a helyzet.

Az árvaházakban való gyermekelhelyezés egyike a legbonyolultabb műveleteknek. Arvaházaink általában 150—200, legfeljebb 300—400 gyermek befogadására alkalmasak.

Ezzel szemben a hádiárvaok száma meghaladta a nyolcvanezret.

A viszonyok azt eredményezték, hogy bekövetkezett egy szo-

moru esemény: a szülők, főként az anyák nagyarányú elhalálozása. A sok árva és félárva befogadására nem elegendők az országban lévő árvaházak. Amikor a felvételek ideje elérkezik, valóságos ostrom alá veszik a hozzátartozók az árvaházakat és a népjóléti minisztériumot, amelyek az árvák elhelyezésének ügyét intézik.

A népjóléti miniszter, mint értesülünk, alapos és komoly tervezet dolgoztatott ki a tekintetben, hogy a vidéki árvaházak segítségével hogyan lehet biztosítani a sok magyar árvagyermek elhelyezését, nevelését és tanítását.

Allítólag

a nagyobb vidéki városokban Otthont létesítenek

és itt fogják elhelyezni azokat a kiskorúakat, akik nem elhagyottak ugyan, de állami támogatásra szorulnak.

Ezt az akciót, melyre természetesen nagyobb összeg szükséges, — összefogják kapcsolni az állami gyermekmenhelyek jelenlegi működésével.

A városi kölcsönök kamatlábleszállítása

(A Közlöny eredeti tudósítása.)
A Magyar Városok Országos Kongresszusa március 21-én tartotta kongresszusát. A kongresszus napirendjén számos fontos kérdés szerepelt. Így mindenképp a közigazgatási és üzemi racionalizálás kérdése. A vidéki városokat is közelről érdeklik azok a javaslatok, amelyek a racionalizálási tervek között felmerülnek és az egyes városok külön tették meg ezzel kapcsolatos észrevételeiket.

Tárgyalták a laktanyák házadómentességének kérdését is. Egeszen a legutóbbi időkig a laktanyák amelyek rendszerint városi

tulajdonban lévő épületek és a honvédelmi minisztérium csupán bérelt azokat a városoktól, házadómentességet élveztek.

A pénzügyminisztérium azonban nemrégén megváltoztatta ezt a rendelkezést és a laktanyák után is házadót vetett ki.

És az újabb megterhelés rendkívül érzékenyen érinti az egyes városokat. A városok most azt követelik, hogy a kormány állítsa vissza a régi állapotot és a laktanyáknak továbbra is biztosítsa az adómentességet.

Pótnyomozást rendelt el az ügyészség a mezőberényi tömeggyilkos bűnyűgyében

(Gyuláról írják lapunknak) Bereczki József, a mezőberényi tömeggyilkos ügyében az ügyészség még nem készítette el a vádiratot, mert pótnyomozás lefolytatása vált szükségessé. Az ügyészség utasítására a mezőberényi csendőrség most folytatja le a pótnyomozást. A csendőrség munkája után az ügyészség a legrövidebb idő alatt elkészíti a vádiratot és így a gyilkos felett a törvényszék ítéletet hozhat.

Senki vagyok

Senki vagyok, ki nem oszt, nem szoroz,
Egy esőcsepp, mely tengerbe hull
Egy szál virág, mely ősszel elhervad,
Csak egy ember, ki egyszer kimul.

Senki vagyok. Amikor én jöttem
Nem hasadt meg ámultan az ég,
Naprendszerem nem futottak össze,
Csillagok nem hulltak szerteszét.

Senki vagyok, senki, ember-féreg,
Mégis, érzem, vagyok valaki,
Van bus könnyem, van vig kacagásom,
Sohajomat sokszor hallani.

Senki vagyok, de van merész vágyam,
Lángolással s busan dalolok.
Senki vagyok, elseper az Élet,
De hinnen kell: alkotó vagyok.

Senki vagyok, tudom, látom, érzem,
De új élet-szakra életem,
És evőé, ha én már nem leszek,
Lesz új senki, ki sir éretem!

Szabó Ferenc.

HIREK

Ezen a héten Lőrinczy és Abonyi gyógyszerészek tartanak éjjeli szolgálatot.

— Engedélyezte a kultuszminiszter a folyó évre az érettségi vizsgálatokat a békéscsabai községi fiú felsőkereskedelmi iskolában.

— Magántisztviselők április 2-ikt külön kulturesztéje. Április 2-án tartják a magántisztviselők legközelebbi kulturésztéjét, melynek során Hont Ferenc, a párisi Odeon volt rendezője tart előadást „Sziháza és közönség” cím alatt.

— A MÁV díjmérséklést engedélyezett. Az Országos Mezőgazdasági Kamara, a gyapjuárverések sikerének érdekében fuvarkedvezményt kért a MÁV-tól s javaslatára a MÁV a gyapjuárverésre szállított gyapjuküldeményekre 25 százalékos díjmérséklést ad. Az akción el nem adott és az eredeti címre visszairányított gyapju 10.25 százalékos kedvezményben részesül, a hazai gyarakban szállított gyapju díjtételével szemben. Ugyancsak az Országos Mezőgazdasági Kamara előterjesztésére a földmívelésügyi miniszter közölte, hogy a vámmentes kikötő raktárhelyiségeit igen mérsékelt díjért bocsátja a gyapjuárverési vállalat rendelkezésére.

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Nyakkendő, kalap, kesztyű nagy választékban Teschernél Andrassy-ut 7.

— Névmagyarosítás. A belügy-miniszter hozzájárult ahhoz, hogy Hankó András békéscsabai lakos Hollóssira, Valyuch Mátyás ugyan-csak békéscsabai lakos Vadászra magyarosítsa vezetéki nevét.

— A kormányzó felélése az Anyák-napja fővédnökje. Az az országosan megindított szép mozgalom, amely az „Anyák napja” elnevezés alatt május 8-án fogja az édesanyák iránti tisztelést és szeretet ünnepséget megtartani, fővédnökéül Horthy Miklósnét, a kormányzó feleségét kérte fel, aki a tisztelget el is fogadta.

— Felvétel a vakok intézetébe. A Vakok Országos Intézetében a tanév végével kilépés folytán több hely üresedik meg, amelyre valláskülönbség nélkül olyan negyedik évet betöltött világtalan gyermeket vesznek fel, akik a vakágon kívül semmi egyéb testi, vagy szellemi fogyatkozásban nem szenvednek. A kérvényeket, amelyeknek kiállításához a szükséges nyomtatványokat az igazgatóság díjtalanul kiküldi a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz intézve május 15-ig kell benyújtani az intézet igazgatóságához, Budapest VII., Ajtósi Dűrer sor 39.

— Munkához jutnak a békési inségesek. Békés község előjárósága úgy határozott, hogy a folyó hónap végén, de legkésőbb április elején az inségakciót megfelelő fedezet hiányában beszünteti. Ezzel kapcsolatban felmerült az a kérdés, hogy az inségeseket segélyezés hiányában miként foglalkoztassák. Ertesítésünk szerint, mielőtt az időjárás megengedi s az, ármentesítő társulatoknál nagyobb arányú földmunkák indulnak meg, miáltal nagy számú munkás találhat munkalehetőséget.

— Munkában a tűzoltóság. A tűzoltóságot naponta több helyre hívják vizet szivattyúzni. A város alacsonyabban fekvő részeiben víz alá kerültek a házak és a tűzoltóságnak komolyan kell dolgozni, hogy a lakóházakat megmentsék a beomlástól.

— Betörések és lopások Békéscsabán. Tegnap éjszaka betörők jártak a Szpevár Mihály-fele Berényi-uti korcsmában és mintegy 80 pengő értékű italt elloptak. — Andó András Tessedik-utcai lakásáról a kamra feltörése után 30 szál kolbászt vittek el. — Varga Pál Bánát-utcai henteslő 3 sonkát, 3 darab szalonnát és 8 szál kolbászt emeltek el. — Bartók Istvánné Wágner-utcai aszszonytól két tyukot loptak el. A rendőrség a vakmerő tolvajokat erélyesen nyomozza.

— Boldog emberek. Több száz levelet írnak boldog emberek Tolnai Világlapjának. Ezek mind értékes ajándékokat kaptak a népszerű képeslap nagy rejtélypályázatán. Tolnai Világlapja legújabb számában új pályázatot hirdet, 500 újabb ajándékkal. Az ajándékok között szerepel egy értékes rádió, férfilyöntény, női ruha, férfilyöntény, pizsama stb. Mindenki, aki 26 fillért megveszi Tolnai Világlapját, résztvehet a pályázatban.

Cím nélkül...

Kedves és meglepő hírt kapunk a fővárosból, ami bizonyos tekintetben bennünket, csabaiakat is érdekkel. A hír arról szól, hogy Fekete Irén, a csabai színtársulat volt elsőrendű művésznője, akit a csabai közönség rajongásig szeretett, a drámai hősnő odahagyta a művészpályát és felcsapott vendéglősné. Egy nagyszerű étkezőt nyitott Budapesten a Keleti-pályaudvar közelében, Garay-utca 13. szám alatt. Egészen bizonyosak vagyunk benne, hogy Fekete Irén főztje szintén olyan jó és pompás lesz, mint ahogyan szerepeit a közönségnek felláta. Ami szenzáció van ebben a vállalkozásban, az az, hogy miniatűr vendéglőjét „Édes lyuk”-nak nevezte el. Arról már hallottunk, hogy a cukor, a csók, a szerelem egyszer-máskor édes szokott lenni, de hogy a művésznő csinnal és izléssel berendezett étkezője miatt Édes lyuk — arról csak a tulajdonos művésznő tudna bővebb felvilágosítást adni. Ha már ezt a címet adta vállalkozásának — kénytelenek vagyunk belenyugodni, hogy tényleg édes.

— Jubiláló reálgimnáziumi tanár. Gyököcsy Lajos, a békési reálgimnázium egyik kiváló rajztanára most érkezett el működésének negyedszázados jubileumához. A nevezetes évforduló alkalmával a község melegen ünnepelte a tanárt, aki a hét folyamán festményeiből kiállítását rendezte. A kiállításat Moldovánvi János főszolgabíró ünnepélyes körtek között csütörtökön nyitja meg.

— Új rendelet az iparengedélyekről. A kereskedelmi miniszter érdekes rendeletet adott ki, amelyben szabályozza az utóbbi időben nagy mértékben elszaporodott partie árusítások, alkalmi árusítások és occsiók engedélyezését. A miniszter rendelete szerint az ilyen árusításokhoz nem elégséges az iparengedély, hanem azokra külön engedélyt kell kérni az iparhatóságtól. Aki most vált ki iparengedélyt, annak külön engedélyt is meg kell szerezni, ha alkalmi occsiót akar rendezni.

— Vizsgálat a békési község-házán. Pénzes János számvevő-ségi főtanácsos, a vármegye számvevő-ségi főnöke Szigethy Kálmán vármegyei számellenőr kíséretében Békésben járt, ahol a község-házán vagyonkezelési vizsgálatot tartottak és mindent a legnagyobb rendben találtak.

— Az üzletek húsvét előtti zárórája. A kereskedelmi és iparkamara közli érdekelttségével, hogy a 81769—1932 K. M. sz. r. értelmében húsvét vasárnapját megelőző hat köznapon, tehát március 21-től március 26-ig bezárólag a nyílt árusítási üzleteket az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségekkel együtt reggel 7 órától este 7 óráig, a fűszer és élelmiszerkereskedéseket, szatócsüzleteket, valamint a tulnyomólag állami egyed-árusítási cikkeket árusítására berendezett üzleteket, végül az olyan üzleteket, amelyekben tulnyomólag cukorkát, csokoládét és szeszt nem tartalmazó üdítő italokat árusítanak, reggel 6 órától este 8 óráig lehet nyitva tartani.

— A polgármester budapesti útja. Jánossy Gyula polgármester tegnap résztvett a városok kongresszusa kulturális és pénzügyi bizottságának ülésén, amelyről más helyen számolunk be. A polgármester ma este érkezik vissza a fővárosból.

— Megszűnt sertészárlat. A több mint félszáz békési sertészárlatot most feloldították. A zárlat folytán nagy károsulást érte a békési gazdákat és a zárlat feloldása már későn jött, mert a hivatali kampánynak a legvégén tartunk.

XXVIII. M. KIR. OSZTÁLY-SORSJÁTÉK

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500.000 aranypengő

Jutalom és nyeremények

300.000	50.000	25.000
200.000	40.000	20.000
100.000	30.000	15.000

stb. pengő, összesen közel

8 millió aranypengő készpénzben

84.000 sorsjegy közül 42.000 kihuzatik, tehát minden második sorsjegy nyer

A sorsjegyek hivatalos ára osztályonként:

Egész 24 P Fél 12 P Negyed 6 P Nyolcad 3 P

Az első osztály huzása 1932. évi április hó 15 és 18

Húsvéti vásár megkezdődött!

Férfiingek, kalapok, nyakkendők

óriási választékban

Divat színes, férfilying külön gallórral, egy anyagból

P 3.90

Hauer Áruház

Békéscsaba, Andrassy-ut 9
Telefon 155.

— Epe- és májbetegségeknél, epekö és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a hasiszervek működését élénkebb tevékenyvégre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókúra különösen hatásos, ha a Ferenc József vizet kevés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorral isszuk. A Ferenc József keserűviz gyógy-szerlátrakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Birósági tárgyalás 1100 tanúval. A szendrői csendőrség letartóztatta és a miskolci ügyés-ség fogházába szállította Brunn Henrik bankigazgatót és terménykereskedőt, aki ellen többszáz feljelentést tettek. Az ügyészség Brunn 486 rendbeli bűncselekménnyel vádolja. A miskolci törvényszék most tüzte ki a főtárgyalást, amelyre 1100 tanút idé-zelt meg.

* Felhívjuk olvasóink szíves figyelmét a XXVIII. osztályosrajáték huzására, melyet már április 15 és 18 án kezdenek. Az óriási keresletre való tekintettel ajánlatos, hogy az eddigi résztvevők sorsjegyszámukat továbbra is megtartsák, az új vevők pedig minél előbb rendeljenek.

— A szegődményes iparosok is tarthatnak tanoncot. Az eddigi rendeletek alapján azok a szegődményes iparosok, akik valamely nagy birtokon, gazdaságban dolgoztak, nem tarthattak tanoncot. A kereskedelmi miniszter most rendeletben értesítette Békésvármegye alispánját, hogy a szegődményes iparosoknak is engedélyt ad a tanonctartásra. A miniszteri rendelet ezt az engedélyt bizonyos részletesen körülírt feltételekhez köti. A szegődményes iparosnak külön engedélyt kell kérni a tanonctartásra. Külön e célra felállítandó bizottság fogja megvizsgálni, hogy a szegődményes iparos a feltételeknek megfelel-e. Az iparhatóság ennek a bizottságnak véleménye alapján fogja megadni a tanonctartási engedélyt.

— Kezdődő érlelmeszedésnél a természetes Ferenc József keserűviz úgy az alhasi pangást, mint a enyhe emésztést megszünteti és a magas vérnyomást le-szállítja.

Csipkék, harisnyák, csattok, gombok, strasszok

a legnagyobb választékban, mélyen leszállított árban

SELYMEK MARADÉK ÁRBAN

C SIPKEÁRUHÁZ

GÖTVILL FRIGYES

BÉKÉSCSABA

Megjött
a bácsvidéki
édes kádár
és rizling
a husvétii ünnepekre nagy
árendedménnyel!
Kisüsti pálinkák
1.80—2.20 pengőig
Likörökben is nagy árendeménnyel!
Izsák Ferencnél

**Pepó János
szerencsése**
Ispunk kiadóhivatala által
vasárnap színtérhez mellé-
kelt 5 pengő értékű utalványok
egyikét Pepó János borbély-
inas kapta.
A husvétii, ünnepi számunk-
hoz szintén 2 darab 5 pengő
utalványt mellékelünk. A sze-
rencsés vásárlót kérjük, hogy
az utalványokkal ünnep után,
kedden délelőtt jelentkezzenek
lapunk kiadóhivatalában.

**Hétfő reggel óta
apadnak a Körösök**

(Gyuláról írják lapunknak) A
gabácskerti városrészen szombati
éjjel óta elmult a közvetlen árviz-
vesedelem, amelyet a vadvizek
okoztak. Vadvizek már csak a
csabai úton vannak. A Körösök
hétfőn délelőtt kulmináltak és az-
óta apadnak. A legmagasabb volt
a vízálás Doboznál és Békésen.
Szeghalomban, Szarvason, Gyomán,
Békésen és Ócsodón éjjeli
telefonszolgálatot tartanak, hogy a
hatóságok idejekorán megtehessek
az intézkedéseket az esetleges árviz-
vesedelem elhárítására.



**A termelési hitel
mielőbbi folyosítását
kivánják a szőlős-
gazdák**

(A Közlöny eredeti tudósítása.)
A Magyar Szőlősbirtokok Országos
Társaskörének igazgató választmány-
a ülést tartott, amelyeken
többen vettek részt Békésmeg-
yéből is. Az ülésen a magyar
szőlősgazdák érdekeit tárgyalva
kérdezték, hogy a termelési hitel
mielőbbi folyosítása a elodázha-
tatlanná vált. Mint az ország kü-
lönöző részeiből a fővárosba futó
jelentésekből világosan kitűnik, a
szőlők megmunkáltatása a hitelek
folyosítása nélkül lehetetlen, mert

Lapkiadásért felel: GRUBER DEZSÓ
Nyom: a J. és K. kiadó a Corvina könyvnyomda

Husvétra

**futószőnyeg
linóleum
viaszosvászon**

legolcsobb

Deutsch Mór áruházában
Békéscsaba, Szent István-tér 4.

az előző évekkel szemben a mun-
kás szerződések még nincsenek
nyélbe ütve. A bor zöldhitelet te-
hát a legsürgősebben nyélbe kell
ütni még pedig igazságos alapon
és a földművelésügyi minisztérium
halhatós támogatásával.

Rádió műsor

Március 23
szerda

9.15 Hangverseny. 9.30 Hírek. 11.10
Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12. Déli
harangzó. 12.05 Hangverseny. 12.25 Hi-
rek 1 Pontos időjelzés, időjárás- és víz-
állásjelentés. 2.45 Hírek, élelmiszerárak.
3.30 Morse tanfolyam. 4.00 „A háztartás-
ról” Vizvári Mariska előadása. 4.45 Pon-
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
5. „A japán-kína konfliktus”. Dr. Megyeri
József előadása. 5.30 Gramofonhangver-
seny. 6. Utazási és idegenturizmus hírek.
6.10 Napoleon a magánéletben. 6.35
Francia lecke. 7.10 Stohl: Az egér. el-
beszélése. 7.30 Neuberger egyetemi tanár
Koch Róbertől. 8.00 Holzer-zenekar hang-
versenye. 10.15 Toll Árpád és Jancsi
cigányzenekara.

SZÍNHÁZ

A királyné rózsája

Farkas Imre bájos meséjü, ze-
néjü operettjének csabai szerep-
osztásán a színház napról-napra
növekvő bejegyzései pár változást
csinált és — bár ez nem akar
összehasonlítás lenni — azt sem
lehet mondani, hogy hátrányára.
A királyné nehéz szerepében Ila
Máry igen jó volt. A címszerepet
Pintér Böske szépen énekelte és
játszotta. Jeney, Pattantyus, Vin-
cze, Daniss és Polgár Gyula kü-
lön mondatot érdemelnek, ha a
színház eléggé egyhangúan össze-
állított műsora nem kényszerített
volna bennünket arra, hogy az ope-
rettelgyűtéssel kissé a kellenél
többször foglalkozzunk. Az egyik
titkosrendőr egyjelentes szerepé-
ben a fiatal Czombál tűnt ki.

**A színházi iroda
közleményei**

Kedden, csak egyszer, a legizgal-
masabb bűnügyi kaland, az ál-
lamügyész. Idegesítő, érdekes és
végig lebilincselő ez a krimino-
lógia mesyéjén haladó darab. Fő-
szereplők Mágori Dóra, Nemes Jo-
lán, Polgár Béla, Marossy, Daniss
Győző.

**Mennyi kölcsönre van szüksége,
hogy családi házat felpihesse?**

Az építési hozzájárulás előfeltételeinek összegyűjtése után
a teljes kölcsönösszeget folyósítjuk, amit

10—15 év alatt kamat nélkül törleszthet!

A BIB kamatmentes kölcsön feltételeiről díjtalan és részletes felvilágosítást nyújt:

TÓTH PÁL képviselő

Békéscsaba, Andrassy-ut 20.

Budapesti Ingatlanbank Rt. Építőkárék Osztály, Budapest, Rákóczi-ut 10. Alapítva 1906-ban.

Szerdán este utoljára a nagy
operettaláger Maya.

Csütörtökön Daniss Győző, a
közkedvelt színész jutalomjátéka,
D. Turcsy Jolán vendégfelléptével
az évek óta nem játszott Zerkov-
itz operettben, Muzsikusz Ferkó-
ban. A közönség annyi meglepe-
téssel kedveskedik — úgy értesü-
lünk — e szimpatikus, kedves, mű-
vészember jutalomjátéka alkalmá-
val, hogy a Muzsikusz Ferkó me-
leg, ünnepi színházi est lesz.

Nagypénteken este nincs elő-
adás.

Szombaton és hétfőn este mu-
talja be a színház a fővárosi szin-
padokat megelőzve a Cigány
grótot. Szövegét Harmati Imre írta.
Az utolsó Verebely lány és Maya
diadalmas szöveg írója, zenéjét
pedig K. Angyal Ernő a népszerű
kaposvári zeneszerző írta, kinek
nem egy dala lett populáris az
országban. Gyönyörű dalok és
pompás szöveg itt is olyan sikerre
viszik a darabot melyről a ka-
posvári bemutatón a személyes
jelenlevő belügyminiszter a leg-
nagyobb elragadtatással nyilatko-
zott.

Heti műsor:

Kedd: Az államügyész.
Szerda: Maya.

APOLLÓ MOZGÓ

Kedden és szerdán. Március 22, 23.
Zónaelőadás! Helyárak: 20,
30, 50, 80 fillér és 1 pengő

Scherlock Holmes mester legújabb
kalandjai

Betty Bird és Paul Hörbiger
főszereplésével:

A zöldszemű detektív

Továbbá:

A cirksusz gyermeke

Csütörtökön. Csak egy napig.

MÁRIA

Tőzsde

A határdőspiac az irányzat nyitáskor
barátságos, forgalom csekély, magyar
buza májusra 13.38, felmondás nem volt.
A készárúpiac irányzata szintén bará-
tságos, a buza árát nyitáskor 20 fillérral
magasabbra becsülik. Tiszavidéki 79-es
buza 13.90. Rozs csekély forgalom mellett
barátságosabb, 14.50—14.70, lengeri buda-
pesti paritásben 16.30—16.40, a többi
cikkék árai változatlanok.

Husvétra

saját süretelező kádár és
rizling, valamint muskotyély és
édeskés

BOROK

valódi kisüsti törköly, szilva,
rum, likörök a legolcsóbban
kapható

Spitz Samunál,
Wesselényi-u. 27.

Meghívó

A „Városfejlesztő
és Értékforgalmi Részv. társaság”
VIII. évi rendes közgyűlését

Békéscsabán, Kovácsik János igaz-
gató VI., Bajza-utca 4. szám alatti
lakásán 1932. évi március 31-én
delután 6 órakor tartja meg s arra
a t. részvényeseket meghívjuk.

A közgyűlés napirendje: 1. Meg-
nyitás, határozatképeség megállá-
pítás, jegyzőkönyvvezető és hitele-
sitők kijelölése. 2. Igazgatósági je-
lentés a VIII. üléstől a záró-
számadások előterjesztésével; a
felügyelőbizottság jelentése és mér-
leg megállapítása. 3. Az igazgató-
ság és felügyelőbizottságnak a fel-
mentvény megadása. 4. Határozat
a cég felszámolása vagy értékesi-
tése tárgyában.

Békéscsaba, 1932 március 19.

Az igazgatóság.

Mérleg-számla 1931 december
31-én. Vagyoni: Pénztár és posta-
takpr 611 71 P. Értékpapír 13600.—
P. Faiskola 1700.— P. Adósok
9980.— P. Berendezés 1.— P.
Veszteség 780 69 P. Összesen
26 673.40 P. Teher: Részvénytőke
25.000.— P. Hitelezők 1643.— P.
Kifizetetlen osztalék 30.40 P. Ösz-
szesen 26 673.40 P. Az igazgatóság
Megvizsgálta és helyesnek találta
a felügyelőbizottság.

A közgyűlésen alapszabályaink szerint
oly részvényes gyakorol szavazati jogot,
ki részvényét vagy arról szóló igazolvá-
nyát, vagy a meghatalmazott megbízását
a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg fenti
lakáson levő pénztárunknál letette.

Üdit és megnyugtató

Árpád fürdő
a z Árpád fürdő kád-
jainál ingyen kiszolgált
fenyőszó

Kádfürdőjegy fenyőszóval és ruhá-
val — a városi elárúsítóknak —

I. osztály 1.30 P

II. osztály 1.10 P

**Husvét vasárnapján délig
a fürdő nyitva**

Apróhirdetések

Savanyu káposzta, zöldségek, valamint
friss házikenyér naponta kapható Vég-
Endrénél, Andrassy-ut 20.

Horthy Miklós-ut 24. szám alatt egy há-
romszobas és egy két szobás uccai la-
kás mellékkeltségekkel május 1-re kiadó.
Bővebbet ugyanott.

Uccai 3 szoba, fürdőszoba, előszobából,
álló lakás nagy kerthasználattal, május
1-re kiadó. Bővebbet Haan ucca 8 alatt.

Családi ház eladó, vagy bérebe kiadó
május 1-re Horthy Miklós-ut 75. szám
alatt. Érdeklődni Madarász-vendéglőben.

Rendes, mindenek szakszerűt keresek
felvételre. Dr. Revész Fülöp, Tátra-u.

Husvétra többféle minőségű kitudó fajtá-
rok és különféle pálinkák olcsón özv.
Farkas Adolfnál, Ferenc J.-tér 24.